

继续第八章管理你的风险。对于我们自身最大的风险是什么，首要的就是生存，只要活着就有希望。那么投资呢，最大的风险是什么，也是活着。要保证你有资金可以一直在市场中，这样你才有可能获利。一个大的波动就把你扫地出局了，那么之后有再大的涨幅也与你无关了。所以巴菲特才说，永远不要赔钱。处在不同人生阶段的人对于风险的理解各不相同，拥有不同资产量级的人对风险的理解也不同。不管他人，我们只要明确自己的目标就好。知道自己到底想要干嘛，你要实现一种什么样的目标。风险来自于哪里，风险就是来自于你不知道自己想要干什么，不知道自己能干什么。

风险还可以理解为是一种错配。让你干你干不了的事，让你承担你承担不了的责任。你只能干基层工作，却让你当领导。你只能驾驭少量财富，却让你富可敌国。这不但是别人的灾难，同时也是你的灾难。消除风险就要做到，知彼知己。实现了资源的合理配置，自然也就可以得到相应的结果。

资源的错配，带来的后果就是风险。还是说投资。投资中所涉及的资源无外乎就是资金，拥有资金的人，和资金可以投向的资产。资金是联系投资人和资产的桥梁。资金涉及到资金量的大小和其可以被使用的期限。投资人的关键因素就是你的认知能力，他决定了你可以发现什么样的机会，和可以承受多大的风险。资产是客观存在的，他有什么特性，就需要投资人去辨别了。这一切的关键还是在投资人，他是这一切的决定者。

所以说在投资过程中，起关键作用的还是我们自己。你赔钱还是赚钱都是由你自己决定的。不管你是独立思考，还是听别人建议，最后的盈亏都只能由你自己负责。那么投资中的一切风险根源也都是在你。管理你的风险，其实也就是在管理你自己

当然这也只是我自己的想法，我一向是这样要求自己。凡事都要在自己身上找原因，也只有这样你才能彻底的解决问题。外界环境是我们改变不了的，相对于你可控的只是你自己。只有在可控的地方，你才能得到改变。权利与责任永远是对等的，你放弃了责任，那么你也就失去了权利。我对自己付完全的责任，那我对自己就同样有全球的权利。我要的是一种主动权，是一种我对自己说了算的自由。

你想要改变生活中的不如意，你想要实现自己的一些目标，那么你就需要做些什么才行。而这个改变是需要谁做出的呢？不就是你自己吗。如果你把希望都寄托在外界环境，那么有什么还是可控的呢？谁会对你的幸福负责呢？都是成年人了，放弃幻想吧，还是要主动的做一些事情，才能实现我们的目标。改变只能是来自你自身。

虽然说，就是你做了些什么，也不见得得到你想要的目标。但是只要你做，就有成功的可能，如果你不做，那就只能寄希望于运气了。如果你把一切都寄托在运气上

，那么你对于这个世界又有什么用的。只是个逆来顺受的背景板吗？各种小动物还知道为了食物和配偶去打架呢，去争取一下呢？更何况我们是有更多追求的人呢。

但主动的做事，也不是不经大脑的胡来。你的行为一定是要建立在思考之上的。有跑题了，还是说投资。成功的投资就是来自深思熟虑之后的资源正确匹配上。根据自身的风险承受能力，把自己的资金，放到相应的资产上。踏实的拿住了，等待其缓慢的成长、升值。

这个过程说来简单，但是真的做到却是很难的。首先你要知道自己的风险承受能力，这个是需要实践检验出来的。不是你自己认为的，我们经常会高估自己的能力。比如说，你自认为可以承受20%的本金损失，可能真的下跌了，10%的损失就把你吓尿了。这个真的不是凭嘴说，一定要严肃的对待，要在实践中去验证。波动率和你的收益率是正相关的，你要想获得较高的收益，必须要能承受较大的波动。但是你不能只看收益，而不看波动。因为在波动中，很可能把你给吓跑，你不但得不到相应的收益，还会损失你的本金。这就还是那句话，要知道自己可以挨多少揍，你才能吃到相应的肉。盈亏同源，你是如何赚的钱，也将是如何把他赔进去。

风险承受能力是可以提高的，当你对市场的规则有了清晰的了解，知道了波动是必然的，那么你也就能接受相应的波动了。既然是波动，就是有涨有跌的，这样才是一个完整的周期。当你知道了未来会如何发展，那么风险可能也就不是风险了。风险是你不知道他未来会如何发展，你害怕他跌下去会不再涨回来，所以你认为那是风险。但当你知道他跌下去肯定会再涨回来时，你就不再会认为那是个风险，反而可能会认为那是个机会。恐惧与贪婪的区别可能就是看问题的维度不一样吧。当你身处其中时，你感受到的可能就是恐惧，因为周围环境传达给你的就是这种信号，你相应的就会产生这种情绪。但当你把自己放到一个更大的维度时，你看到的可能就只是个周期而已。只要是周期，其实他就是个轮回，有涨就会有跌，安静的等待就好了。飘风不终朝，骤雨不终日，一切总会过去的。

外界环境我们改变不了，但是我们是可以选择的。是条鱼你就要待在水里，沙漠不是你该待的地方。